

# 央媒关注海南农垦新一轮改革发展 海垦改革经验做法获点赞

## H 中央媒体看海南

本报海口3月27日讯（记者梁振君）农业部3月26日在海口市召开全国深化农垦改革现场推进会，通过考察学习海南农垦改革的经验和做法，对全国农垦改革工作进行再部署，加快农垦改革进程，如期完成中央部署的改革任务。包括人民日报、中央电视台在内的多家中央媒体对此进行了报道，充分肯定海南农垦改革发展经验和成效。

人民日报要闻版今天以《农垦改革路线图上半场推出》为题，报道了海南农垦改革发展经验、举措和成效，特别是关注到海南在全国首创设“居”这一基层社会治理方式来承接农场社会管理职能，并取得了预期的效果，进而为其他垦区和农场改革提供参考借鉴。

报道指出，去年成立的“东昌居”是隶属于海口市大坡镇的农场社会管理属地化机构，如今承担着原来东昌农场的20余个大项上百个小项的社会职能及公共服务。截至目前，海南垦区有80余个“居”相继设立，农场设

“居”实现全覆盖。这些新设的居可提供一站式的社会服务，大大方便了农场职工。

中央电视台《新闻联播》栏目昨天以《全国农垦改革进展顺利》为题，报道了农垦改革发展相关情况。报道称，目前全国已发展各类新型农业经营主体6000多个，21个垦区、154个农场开展了农场企业化改革试点，组建区域性现代农业企业集团达20多家。

此外，中央电视台《朝闻天下》栏目27日分别以《全国农垦企业化

改革迈出新步》《加快推进国有农场办社会职能改革》为题，聚焦包括海垦在内的全国各垦区在企业化改革、社会职能移交、社区管理等方面的经验和举措。报道指出，全国各垦区在社会职能移交、社区管理等方面进行了针对性的改革，海南省以创新模式实现农场社会管理属地化，全国农垦已建立居民自治组织1200多个。通过一步移交到位和分步移交，甚至通过在农场内部管办分离等多种模式，为推进国有农场办社会职能改革积累了非常好的经

验。未来三年，我国将实现国有农场办社会职能改革基本到位。截至目前，全国垦区累计移交中小学4100多所，各类医疗和公共卫生机构2000多个，23个垦区的普通中小学、10个垦区的医疗卫生机构已全部移交地方管理。

新华社、经济日报等央媒也对全国深化农垦改革现场推进会在海口召开的相关情况进行了报道或转载，对海垦通过改革发展初步实现了企业增效、农场增盈、职工增收，以及垦区全面加快发展的局面给予肯定。

**菲律宾巴拉望省长：  
我有与海南合作的  
两个“五年计划”**

■ 中新社记者 关向东

菲律宾巴拉望省省长何塞·阿尔瓦莱兹27日晨飞离三亚，行前他接受中新社记者采访时说：我会给海南省省长刘赐贵写信，感谢他邀请我参加博鳌亚洲论坛年会，和他谈谈我心里巴拉望和海南合作的两个“五年计划”。阿尔瓦莱兹省长的第一次海南之旅行程丰富：在亚洲论坛永久会址所在地博鳌，与海南省省长刘赐贵会见，共同签署海南与巴拉望结好意向书；参加中国—东盟省市长对话圆桌会；出席博鳌亚洲论坛2017年年会开幕式；参加“21世纪海上丝绸之路”岛屿经济论坛并发表演讲。之后，他率领代表团一行南下，在海南岛南部的陵水黎族自治县参访润达现代农业基地中荷设施农业示范区的智慧果蔬工厂，在三亚参访凤凰岛国际邮轮港，一路研究巴拉望和海南合作对接点。

所到之处，这位70多岁的省长先生不停用手机拍摄：对设施农业精准的果蔬生产流程、周期、产品品质和价格兴趣盎然；在前往三亚凤凰岛国际邮轮港的途中，看到一众德国邮轮客在椰风中骑行，他又仔细了解通过邮轮有哪些国家和地区的游客来到海南岛，“这个巴拉望也要有！海南发展国际旅游岛的经验值得巴拉望学习！”阿尔瓦莱兹说。

阿尔瓦莱兹在博鳌演讲时一句汉语“要想富先修路”引起全场的笑声：“我们正吸引投资发展旅游，巴拉望原有一个机场，我们正着手修南北两个国际机场、高速公路、邮轮码头，未来五年计划年吸引游客人次从120万到160万人，到2025年争取到350万人。”

参访结束，阿尔瓦莱兹省长表达巴拉望向海南省开放的诚意，娓娓道来他心中面向未来、面向青年的两省合作两个“五年计划”：“第一个五年开始时，可以从教育交流入手，相互输送年轻的学生，巴拉望送年轻人来海南学习旅游管理、现代农业、交通运输管理，海南送学生去巴拉望学习英语。第一个五年的后半段，希望两省年轻人能够在项目里一起工作，进而成为合作拍档。第二个五年时，巴拉望的基础设施应当有所改善，两省可以在旅游、农业、科技、交通等多个领域形成共赢局面。”

“巴拉望和海南，开放、合作、双赢，这是一个伟大的梦想，实现梦想的旅程已经开启！”阿尔瓦莱兹对中新社记者说。（据中新社三亚3月27日电）

**省马业协会成立  
会员企业将联合投资  
建马文化产业园**

本报海口3月27日讯（记者王玉洁 实习生王晓庆）为提高海南马业技术和经营管理水平，日前，海南省马业协会在海口正式成立。该协会是由育马驯马人员、管理者及马术运动者、爱好者、马文化倡导者等马产业相关从业人员和企业自愿结成的行业性团体，目前已约50家企业加入其中。

海南省马业协会会长覃国安说，之所以成立海南省马业协会，是因为海南拥有得天独厚的自然条件，适合养马。此前海南的养马场较为分散，规模较小，海南省马业协会的成立可以维护行业利益，规范行业发展，推动海南马业健康发展。

据介绍，海南马业协会已与三个马术俱乐部建立了战略合作，会员企业将联合在三亚投资建设马文化产业园。

## H 关注“三月三” “三月三”三亚分会场活动启动 民族非遗展海角 黎锦苗绣秀天涯



本报三亚3月27日电（记者孙婧）今天20时，鹿城西部，天涯海角，海南黎族苗族传统节日“三月三”三亚分会场主题文艺晚会（见上图，本报记者武威 摄），在雨后微凉的晚风中徐徐开幕。晚会不仅充满文化美感，现场舞美和主题宣传片也采用了全新的动画形式和活泼配音。

蝉声蛙噪里，星空璀璨的舞台上，黎家父子促膝长谈，黎族故事在

他们口中徐徐展开。一曲叙事歌舞《黎家从前事》就这样拉开了晚会的帷幕。接下来，童声合唱《我们的族音》、歌伴舞《敬家园土地》、对唱《隔久不来》、非遗项目衍生舞蹈《阿婆的黎陶》、苗族舞《绣苗乡》等节目，同新颖的动画宣传片一道，向观众生动展示了黎族苗族方言土语、图腾文字、传统服饰、原始黎陶、古朴舞蹈和传统乐音等民族非物质文化遗产瑰宝，

传递出浓浓的故乡情怀。台下携家带口的黎族苗族同胞们，目不转睛盯着舞台，精彩处热烈鼓掌。

“三月三”是海南黎族苗族人民祭祀祖先、庆贺丰收、赞美生活的传统佳节。此次三亚分会场活动将持续到3月29日。其中，28日上午，民族传统体育竞赛、黎锦苗绣竞赛在天涯海角景区举行；28日下午，民族文化论坛分论坛在海南热带海洋

学院举行，将以“三亚少数民族文化与三亚全域旅游”为主题，重点对少数民族文化的挖掘整理、传承发展及文化产业发展等问题开展讨论；29日20时，黎苗服饰文化展暨闭幕式在三亚学院艺术学院举行，将展示三亚学院大学生原创设计的黎族苗族服饰作品，以及相关原创设计成果，以此鼓励民族服饰文化走上“大众创业万众创新”的舞台。

## 琼中主会场多项措施 保障供电

本报营根3月27日电（记者郭畅 通讯员陈欢欢 陈小南）“今年海南‘三月三’黎族苗族传统节日活动主会场设在琼中黎族苗族自治县，电力供应是保障主题晚会各式设备、舞台灯光等正常运行的‘续航电池’。”琼中供电局局长梁昌深说，面对保电工作，近日，琼中供电局制定了“一所一方案”“四条线保障”的应对举措，以确保“三月三”期间各活动现场电力正常供应。

据了解，根据“三月三”主会场活动安排，琼中供电局提前做好电力供需形势预测及分析，明确重点保电地点，制定方案，全县各个供电

## 儋州分会场琼中女足 亮相友谊赛

本报那大3月27日电（记者易宗平 通讯员何贤顺）今天，2017年海南黎族苗族传统节日“三月三”儋州分会场活动，在儋州市那大镇康德足球场开幕，丰富多彩的民族文化节目，让人尽享视听盛宴。

据了解，早在3月24日，儋州就召集民族干部座谈，共议如何进一步推进民族工作，并集中学习《海南省散居少数民族权益保障规定》。

3月27日至29日，“三月三”儋州分会场活动分别在两个地方举办：27日在那大镇康

德足球场举行“三月三”儋州分会场活动开幕式，并邀请琼中女子足球队与儋州市足球队举行“民族团结杯”足球友谊赛。28日至29日，在南丰镇南丰中学举办少数民族传统体育项目比赛、民俗趣味体育活动、黎锦苗绣技艺展示、“三月三”主题晚会。

“三月三”活动期间，儋州还将在民族地区评选表彰10户少数民族孝敬父母家庭、10户少数民族教子有方家庭、10户少数民族团结和睦家庭，以倡导社会主义新风尚。

## 第九届中挪社会政策论坛 在海口召开

本报海口3月27日讯（记者官蕾）由中国（海南）改革发展研究院与挪威城市区域研究所共同举办的第九届中挪社会政策论坛暨第82次中国改革国际论坛今天在海口召开，来自国内外专家、学者及有关方面负责人共200余人参加。

本次论坛以“扩大中等收入群体——经济全球化新挑战、新动力”为主题，围绕“经济全球化与中等收入群体”“扩大中等收入群体与财税制度改革”“扩大中等收入群体与建立公平可持续的社会保障体系”“扩大中等收入群体的改革行动和政策调整”等议题展开深入研讨。

会前，副省长李国梁会见了挪威驻华大使司文等论坛嘉宾，并代表省政府对论坛表示热烈祝贺。他说，未来5年，海南将大力发展战略性服务业，全面提升公共服务标准和普惠水平，坚持精准扶贫、精准脱贫，全面完成脱贫攻坚任务，为中等收入群体的扩大创造良好基础，确保2020年实现全省人民与全国人民一道迈入全面小康社会的目标。

司文在致辞中说，挪威和中国自1954年建立外交关系以来，一直有良好的合作，合作领域不断扩展。我们希望与中国在能源、海洋保护等领域开展更多的合作，增加相互的投资和贸易。

## 强化措施 落实责任 打赢森林防火攻坚战

本报海口3月27日讯（记者官蕾）今天下午，国务院召开全国国土绿化和森林防火工作电视电话会议，我省设分会场。根据会议精神，我省提出明确目标，强化措施，落实责任，全力打赢当前森林防火攻坚战。

我省对认真贯彻落实会议精神提出三点要求：一是高度重视，提高认识。各市县人民政府、省直有关单位要始终高度重视国土绿化和森林防火工作，牢固树立抓国土绿化就是抓科学发展、抓森林防火就是生态保护的发展理念，一定要把抓国土绿化和森林防火作为贯彻落实党中央和省委省政府关于生态文明建设的关键举措。二是及时传达，加强宣传。三是结合实际，抓好落实。

我省还重点提出四点措施：完善工作机制，加强协调配合；强化监督检查，落实市县责任；坚持问题导向，狠抓火源管理；做好应急准备，提升扑火能力。

副省长王路参加我省分会场会议。

## 海口龙华区投2500万元 打造连片美丽乡村 推动新坡特色产业小镇建设

本报海口3月27日讯（记者郭萃 特约记者刘伟）记者从海口市龙华区政府获悉，该区拟投资2500万元对新坡镇仁里村进行连片打造，把仁湖、卜太、仁台、养豪4个自然村打造成既具有独特自然风貌又有特色石斛产业的美丽乡村。该项目将加快推动新坡特色产业小镇建设，助力龙华全域旅游发展。

仁里村地处羊山东南部，土地总面积1.5万亩，拥有独特的自然风貌和特色石斛产业。此前，龙华区经过大量的实地调研、市场测算、设计分析，决定投资2500万元将新坡镇仁里村进行连片打造，进一步完善村路、公厕等基础设施，建设骑行道路、木棉路等特色连片景观，将其建设成为宜居、宜业、宜游，具有羊山风情的美丽乡村。

据悉，在对新坡镇仁里村进行美丽乡村建设中，由政府负责基础设施的建设，包括排水排污、乡道硬化亮化等，企业配套建设农家乐、民宿，村民可投工投劳获得劳动报酬，还可以土地入股，获得分红和租金。

## 昌江大投入 盘活职业教育

◀上接A01版

在注重职业技能的同时，文化课程也一点没落下。“为实现对学生的全方位培养，我们设立了‘学生成长导师制’，让他们改变过去被‘边缘化’的心理。”职教中心副校长钟兰说，从语言表达到性格养成，每一个在校生都会得到足够的关注，同时用技能倒逼文化课，培养全方位人才。

在这样的体制下，昌江县职教中心也走出了越来越多的专业人才。仅2016年就有38名学生顺利通过考试，升读省内外全日制高职院校，更有在海南省职业院校（中职组）技能大赛荣获省级二等奖的好成绩。

此外，昌江还于去年在全省少数民族市县中率先通过了“全国义务教育发展基本均衡县”评估认定，以优秀等次通过了全省第三轮县级人民政府教育工作督导评估，实现了学前至高中、职教阶段免费教育全覆盖。

从多年前的昌江民族中学建立，到如今职教中心办得红红火火，昌江教育正大步向前。

（本报石碌3月27日电）

## 海南省2017年春季大中专毕业生暨就业困难人员公益专场招聘会举行 60多家企业提供千余岗位

本报海口3月27日讯（记者王培琳）日前，海南省2017年春季大中专毕业生暨就业困难人员公益专场招聘会将在省人力资源开发局举行，60多家企业提供了1000多个就业岗位，供广大应届毕业生以及就业困难人员选择，当天共有500多名大中专毕业生以及若干就业困难人员到场求职。

记者在现场发现，在场招聘的大

企业专员已经收到3份应届毕业生的求职简历，该工作人员表示，会多为应届毕业生提供实习机会，同时对于前来求职的就业困难人员，也会酌情考虑实际情况，不做过多的经

验要求。

据省人力资源开发局相关工作

人员表示，今天就业困难人员前来求职的不是特别多，在此基础上打算设立就业困难人员服务站，对就业困难人员实行推荐就业服务。

据悉，除了今年的32场公益招

聘会之外，日后，省人力资源开发局还将每月举行针对不同人群、定位不

同主题的公益专场招聘会，以满足各

类求职人群的服务。